

## · 台湾水产品出口仍占优势

台湾地区 1993 年水产品进口数量为 592 568t, 扣除饲料用之鱼粉 484 867t, 进口量为 107 701t, 仅占同年渔业总生产量 1423971t 的 7.6%, 进口价值为  $157.4 \times 10^9$  元, 扣除鱼粉  $675.8 \times 10^8$  元后, 进口价值为  $898.2 \times 10^8$  元, 仅占渔业总价值  $931.8 \times 10^9$  元的 9.6%。同年台湾地区水产品出口数量为 382 272t, 占总生产量的 26.8%, 出口值为  $355.8 \times 10^9$  元, 占生产总值的 38.2%。

农委会渔业处指出, 基本上台湾渔业生产主要除供应台湾消费外, 并以外销为主的渔业地区。

为保护台湾渔业, 目前鲭、鲔、鳟及鲑等大宗渔获物及其加工品皆列为管制进口品, 另鲟鱼、鲟苗、河豚、活鳖、活蛙、蛙苗、龟以有毒或带病毒等影响国民健康、环境生态及防疫因素, 亦予管制进口。

目前台湾所有货品平均关税约 9%, 而农产品(含渔产品)为 21%, 其中渔产品为 26.5%, 在渔产品 253 项关税中, 关税 40~50% 有 93 项, 占 37%, 30~40% 者有 28 项, 占 11%, 另有约半数渔产品关税在 30% 以下。

## 目前鲷类养殖存活率达八成

养殖业者指出, 鲷的种类非常多, 台湾地区常见的养殖种类为黑鲷、黄锡鲷、青嘴、赤格、笛鲷与嘉腊等。嘉腊是属肉食性鱼类, 除具有较强的攻击性, 也需要较多的人工照顾, 水质需清、溶氧需足, 不宜与它种鱼类混养。可以混养的种类为黑鲷, 基于互补的立场通常与草虾及石斑鱼混养。目前赤格养殖的水质可以完全淡化, 这也是技术上的一项突破。这些鲷类养殖的鱼塭可以为水泥池, 也可以为沙地池。目前平均而言, 每分地的放养密度为 2~3 000 尾, 存活率在八成左右。

海科